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Jefte és az efraimiak viszálya 
12,1De fegyverbe szólították az efraimiakat. Cáfón felé vonultak, és ezt mondták Jeftének: Miért vonultál 
harcba az ammóniak ellen anélkül, hogy hívtál volna bennünket, hogy menjünk veled? Rád gyújtjuk a 
házadat! 12,2Jefte azt felelte nekik: Nagy perem volt nekem és népemnek az ammóniakkal. Én kértem a 
segítségeteket, de ti nem szabadítottatok meg a kezükből. 12,3Amikor láttam, hogy ti nem szabadítotok 
meg, kockára tettem a saját életemet, megtámadtam az ammóniakat, az Úr pedig a kezembe adta őket. 
Miért jöttetek most hadakozni velem? 12,4Ekkor összegyűjtött Jefte minden gileádi férfit, és megütkö-
zött Efraimmal. A gileádi férfiak megverték Efraimot, mert ezek azt mondták: Elfajzott efraimiak vagy-
tok! Gileád ugyanis Efraim és Manassé közé esik. 12,5Azután elfoglalták a gileádiak a Jordán gázlóit 
Efraim elől, és mikor a menekülő efraimiak azt mondták: Hadd menjünk át! - megkérdezték mind-
egyiktől a gileádi férfiak: Efraimi vagy? És ha azt felelte: Nem! - 12,6akkor azt mondták neki: Mondd, 
hogy "sibbólet"! És ha az "szibbólet"-et mondott - mert nem tudta helyesen kiejteni -, akkor megra-
gadták, és lemészárolták a Jordán gázlóinál. Így esett el akkor negyvenkétezer efraimi. 12,7Jefte hat évig 
volt Izráel bírája. Azután meghalt a gileádi Jefte, és eltemették városában, Gileádban. 

Ibcán, Élón és Abdón bírák 
12,8Utána a betlehemi Ibcán volt Izráel bírája. 12,9Volt neki harminc fia, és harminc leányát adta férjhez 
máshova, a fiainak pedig harminc leányt hozott feleségül máshonnan. Hét esztendeig volt Izráel bírája. 
12,10Azután meghalt Ibcán, és eltemették Betlehemben. 12,11Utána a zebuloni Élón lett Izráel bírája. Tíz 
esztendeig bíráskodott Izráelben. 12,12Azután meghalt a zebuloni Élón, és eltemették Ajjálónban, Zebu-
lon földjén. 12,13Utána Abdón, a pirátóni Hillél fia lett Izráel bírája. 12,14Volt neki negyven fia és harminc 
unokája, akik hetven szamárcsikón jártak. Nyolc esztendeig volt Izráel bírája. 12,15Azután meghalt 
Abdón, a pirátóni Hillél fia, és eltemették Pirátónban, Efraim földjén, az amálékiak hegyvidékén. 
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12. fejezet − Jefte; Ibcán, Élón és Abdón. 
A második polgárháború  
Polgárháborús hangulat uralkodik a fejezet elején: Efraim úgy 
viselkedik, mint a nyolcadik fejezet kezdetén: számon kérik a bírát, 
miért nem hívta őket is a harcba. A magyarázó nem tehet mást, 
mint ismét arra gondol, talán nem önzetlenül akarták vérüket on-
tani a szabadságért; lehet, hogy motiválta őket a zsákmány remé-
nye is.1 Utána három bíra sorakozik, egy betlehemi, egy zebuloni, 

és egy efraimi.  

1−7. vers: Jefte és az efraimiak  
Ebben a történetben nem csak a hangulat polgárháborús, konkrét harcra is sor kerül. Az efraimiak a történet 
elején nemcsak számon kérik, hanem fenyegetik is Jeftét. Gedeon és az efraimiak 8. fejezetben tárgyalt viszálya 
idején nem szabadulnak el ennyire az indulatok. Ez is érdekes, hogy 11,37 alapján arra kell gondolnunk, hogy a 
harcok befejezése és a polgárháború kirobbanása között legalább két hónapnak kellett eltelnie. De Jefte törté-
netében nem ez az egyetlen belső ellentmondás: nehezen tudunk mit kezdeni azzal, hogy 11,3 szerint Jefte egy 
szabadcsapat élén portyázó bandavezér, most pedig egycsapásra teljesen normális életet élő, megállapodott 
ember, akinek háza, birtoka van.  

Az efraimiak azt kérik számon, hogy miért hagyták ki őket a küzdelemből, Jefte pedig arra emlékeztet, hogy 
Efraim nem volt hajlandó segíteni, amikor hírt kaptak az ammonita veszedelemről. A szöveg nem tudósított 
arról, hogy mikor történt a korábbi üzenetváltás, 10,17 és a 11. fejezet alapján a küzdelem inkább Gileád és 
Ammón közötti harc, nincs jele a konfliktus kiszélesedésének. Ugyanerre hivatkozik 12,2 is: a feszültség hang-
súlyozottan Jefte népe (vagyis Gileád) ügye volt. 10,9 ugyanakkor megőrizte az idegenek ciszjordániai betöré-
sének emlékét is, tehát Efraim akár ott is lehetett volna a csatatéren.  

Végül a fegyveres konfliktus gileádi sikert hoz, és a cél ismét a Jordán gázlóinak elfoglalása (vö. 3,28; 7,24−25). 
Itt kerül sor a híres sibbólet/szibbólet incidensre. Jefte érintettségét konkrétan nem mondja ki a szöveg, a 
lényeg csupán az, hogy a kiejtés regionális variációi, a tájszólás alapján szűrik ki az efraimiakat; persze nehezen 
érthető, hogy 42.000 ember lemészárlására miként kerülhetett sor. Mondjuk 41.000 ember megölése után még 
mindig volt olyan, aki megpróbálkozott az adott helyen az átkeléssel? A szám erősen figuratívnak és nagyított-
nak tűnik. Ez a polgárháborús eset mindenesetre egyértelmű jele annak, hogy mennyire sérülékeny volt a korai 
izraeliták formálódó közössége. E sorok írója a törzsszövetség, konföderáció alatt Izrael esetében klánok egy-
más mellett élését és alkalmi összefogását érti, nem pedig szoros, szentélyközpontú közösséget. A 6. vers 
nyelvhasználati kérdése csak aláhúzza ezt. A szöveg szerint mindenki tisztában volt azzal, hogy hajdanán ve-
gyes népesség kusza halmaza volt Izrael. Ha a Kr.e. 10. században nem került volna egy korona alá a terület, az 
egység-tudat talán soha nem rögzült volna. A történelemben azonban nem értelmezhető a „volna” kategóriája. 
Egymás mellett élő klánok kusza halmaza − akik időnként összefognak, időnként pedig veszekednek, ha nem 
is mészárolják le rendszeresen egymást több tízezres tömegben. Jefte mindenesetre gileádi bíra 6 éven át.  

8−10. vers: Ibcán 
Ibcán betlehemi, ami azonban nem feltétlenül a júdai kis falucska Jeruzsálemtől délre. Elképzelhető, hogy a 
galileai, Názárettől északnyugatra fekvő települést kell értenünk alatta, amire Józs 19,15 is utal.2 Ibcán hét évig 
bíráskodik, a szöveg azt emeli ki működéséből, hogy népes családjának tagjai számára exogám (klánon kívüli) 
házasságokat szerzett. Ez nem szokványos, hisz az ókori viszonyok között a másodunokatestvér-szintű, kiter-
jedt családon belüli (endogám) házasságok voltak jellemzőek (ld. pl. ősatya történetek rokoni házasságai). Ez 
az ibcáni gyakorlat talán épp szokatlansága miatt került rögzítésre. Jelentősége a hatalom, vagy talán helyeseb-
ben a befolyás szűk közösségen kívüli kiterjesztésében van. Ezt nevezhetjük hatalomépítési kísérletnek is.  

 

                                                           
1 Niditch, Susan: Judges. OTL Westminster John Knox Press, Louisville, London. 2008. 137. 
2 Boling, R.G.: Judges. In: Meeks, Wayne A. (gen.ed.): The HarperCollins Study Bible. HarperCollins Publishers, NY. 1993. 367−415. 392.  

 
Amit a textusról tudni kell: 

• exegetikai megjegyzések 
• teológiai összefüggések feltárása 
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11−12. vers: Élón  
Adatunk minimális: zebulóni, tíz évig bíra, Ajjálónban temették el. A személynév és a nyughely neve a héber 
mássalhangzós szövegben azonos (’ylwn).  

13−15. vers: Abdón  
A szöveg az ő esetében is szűkszavú. A pirátóni (talán Efraim és Manassé határán) Hillél fia, nyolc évig bírás-
kodik. Jelentős, kiterjedt klán feje volt.  
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A polgárháború minden konfliktusok legrosszabbika. Testvérek ugranak egymásnak, 
olyanok ölik egymást, akik a külső szemlélő számára egyformák. Ráadásul: a külső 
szemlélő számára ezek a konfliktusok rendszerint valami teljesen érthetetlen okból 
törnek ki, és fordulnak egymás ellen szomszédok, szövetségesek, barátok. Számos 
példát találunk ilyen belharcokra a világon, Afrikától a Balkánig.  

A bibliai történet is hasonló helyzetbe vezet bennünket. Nem teljesen világos, hogy 
Efraim miért nehezményezi, hogy kihagyták a harcból. Ő is fenyegetett volt, még-

sem tett semmit a küzdelem elején azért, hogy a veszedelem minél kisebb legyen. Amikor aztán valaki lépett, 
Jefte szabadítást hozott seregével, egyszeriben vörös posztó lett a szemükben ő is, meg az ügy is. Kimaradtak a 
dicsőségből, kimaradtak a zsákmány osztásából, és a levert ammoniták távolról sem tűntek olyan veszedelmes-
nek, mint amíg a vidéket fosztogatták. A feszültség aztán a tetőfokára hág, és ölni kezdik egymást a gázlóknál. 
Jefte emberei kőkeményen bánnak el a háborgókkal: kiejtésük, beszédük alapján kiszűrik őket, és kímélet nél-
kül megölnek mindenkit. A dolog igazi tragédiája az, hogy amit az idegen ellenség akart, azt tették egymással a 
testvérek!  

Ennek a történetnek mind a két része fontos üzenetet tartogat számunkra. Az első így hangzik: el kell ismerni 
a másik eredményét, akkor is, ha mi nem tettük hozzá a magunk részét. Jefte szabadulást szerzett, és az a sza-
badulás nem az övé, hanem népéé volt; Gileád és Efraim egyaránt nyert Jefte győzelmeivel. Mégsem értékelték 
a legcsekélyebb mértékig sem azok, akik nem voltak vele a harcmezőn. Régi emberi tulajdonság ez a fajta irigy-
ség, amit idejében le kell vetkőzni. Ha nem tesszük, akkor jöhet a szitok, az átkozódás, a fenyegetés életre-
halálra, de a végén mindenképp veszítünk.  

A második ugyanilyen fontos: a belharc pusztít. A belső háborúnak az a különlegessége, hogy ilyen küzdel-
meknél igazából nincs győztes! A bibliai korban a háborúkat igyekeztek igazolni; lehet, hogy az igazolás rend-
kívül homályos ürügy volt csupán, netán egy ellenőrizhetetlen utalás arról, hogy egyik vagy másik isten akarja a 
háborút, vagy egyszerűen csak zsákmányt akartak szerezni, embereket rabolni, nyájakat szerezni. A lényeg, 
hogy volt ok, és általában volt vesztes és győztes fél. A belharc végén nincs győztes, mert a veszteségek min-
denkit terhelnek. A lemészárolt efraimiak földjei nem maradhattak parlagon, a nép számban fogyott, és még 
inkább ki volt téve a folyton támadó-zaklató szomszédoknak. Így van ez minden belviszály esetén, és így őrli 
fel maga körül környezetét a patvarkodó ember.  
 

 
Prédikációvázlat 


